



## •临床研究•

## 急性心肌梗死伴心力衰竭采用左西孟旦治疗的临床观察

朱玉明

双峰县人民医院 湖南双峰 417700

**摘要:**目的:探讨在急性心肌梗死伴心力衰竭患者中应用左西孟旦治疗的临床效果。**方法:**随机选取2016年1月~2016年12月在医院接受治疗的60例急性心肌梗死伴心力衰竭的患者作为分析对象,入选患者应用掷币法均分为两组,其中常规组30例患者应用常规方法治疗,研究组30例患者在常规治疗的基础上应用左西孟旦治疗,对比分析两组患者的治疗效果。**结果:**研究组各指标改善程度和临床疗效均高于对照组,组间差异显著( $P<0.05$ )。结论:在急性心肌梗死伴心力衰竭患者中应用左西孟旦治疗,有效改善各项指标,疗效确切,值得临床推广。

**关键词:**急性心肌梗死; 心力衰竭; 左西孟旦; 临床疗效;

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)15-125-02

急性心肌梗死是常见的一类心脑血管疾病,多数患者伴有不同程度心力衰竭,该疾病的致残率和致死率均颇高,病情复杂,合并疾病类型较多,临幊上有效纠正心功能的疗效受限[1]。左西孟旦是一类治疗心衰的新型药,属于钙增敏制剂,该药物具有扩张血管、增加心肌收缩力、拮抗心力衰竭等作用[2]。本次研究旨在探讨左西孟旦在急性心肌梗死伴心力衰竭患者中的应用效果,现具体阐述如下。

## 1. 资料与方法

### 1.1 临床资料

随机选取2016年1月~2016年12月在医院接受治疗的60例急性心肌梗死伴心力衰竭的患者作为分析对象,入选患者应用掷币法均分为两组,常规组30例患者中男性患者16例,女性患者14例,年龄在45~72岁,平均年龄(62.5±3.2)岁,ST抬高心肌梗死患者18例,非ST段抬高患者12例。研究组30例患者中男性患者17例,女性患者13例,年龄在45~75岁,平均年龄(63.1±3.4)岁,ST抬高心肌梗死患者17例,非ST段抬高患者13例,两组患者在性别、年龄、病情等基本资料相仿,具有比较意义。

### 1.2 纳入标准和排除标准[3]

纳入标准:①临床诊断为急性心肌梗死合并心力衰竭;②患者入院后经超声心动图检查,左心射血分数(LVEF)<40%;③经纽约心脏病学会中心功能分级,均位于III~IV级。

排除标准:①限制性心肌病患者;②血容量不足或是发生心源性休克患者;③伴有严重心、肝、肾功能障碍的患者;④对左西孟旦过敏患者。

### 1.3 方法

常规组:给予急性心肌梗死伴心力衰竭的常规治疗,应用利尿剂、血管紧张素转换酶抑制剂、儿茶酚胺类、扩张血管类和洋地黄类药物。积极治疗患者的合并基础疾病,另外根据患者的病情给予合理护理,

对呼吸困难患者给予吸氧护理,指导患者低盐饮食,需绝对卧床休息。

研究组:在常规组的基础上应用左西孟旦(商品名:悦文,厂家:齐鲁制药有限公司),详细的治疗方案:初次使用的剂量是按照12 $\mu$ g/kg,静脉注射时间>10min,而后按照0.1 $\mu$ g/min/kg的速率静脉滴注,在1h后增加至0.2 $\mu$ g/min/kg,连续使用24h,根据患者的血压(BP)情况逐渐增加或是降低使用剂量,在患者的收缩压高于100mmHg时,给予负荷量,连续静脉滴注24h,在收缩压低于100mmHg,不给予负荷量,给予静脉滴注维持治疗。

### 1.4 指标观察

对比分析两组患者的左心室射血分数(LVEF)、心率(HR)、血尿素氮(BUN)。

疗效判断[4]:患者的胸闷、呼吸困难、气促等临床症状明显改善,LVEF>50%,增加幅度>25%或是恢复至正常,判断为显效;患者的胸闷、呼吸困难、气促等临床症状明显减轻判断,为显效,LVEF<50%,较之前增加,增加幅度≤25%判断为有效;经治疗后患者的临床症状满意改善甚至恶化。

### 1.5 统计分析

对研究所得数据利用SPSS 18.0软件进行处理,计量资料用( $\bar{x}$ ±s)来表示,用t检验,计数资料n/%表示,用x<sup>2</sup>检验,检测P值,如果经检测P值小于0.05,则提示经比较两组数据间差异存在统计学意义。

## 2. 结果

### 2.1 两组患者治疗前后各项指标比较

治疗前两组患者的各项指标接近,组间无明显差异( $P>0.05$ );经治疗后,两组患者各项指征均明显改善,与治疗前比较,差异显著( $P<0.05$ ),且研究组改善程度优于常规组( $P>0.05$ ),详见表1。

表1. 两组患者在治疗前后的临床症状评分比较( $\bar{x}$ ±s)

组别	例数	HR(次/min)		LVEF(%)		BUN(mm)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
常规组	30	105.2±5.4	88.5±5.1	33.8±1.1	43.2±1.5	92.7±2.0	88.4±3.2
研究组	30	105.6±5.2	67.4±4.5	34.5±1.1	53.4±1.4	92.4±2.1	74.2±2.2
P值		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

### 2.2 两组患者的治疗效果比较

研究组治疗的有效率(93.33%)明显高于常规组(80.00%),组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ ),结果见表2。

表2. 两组患者的治疗效果比较(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
常规组	30	10	14	6	80.00



研究组	30	16	12	2	93.33
P值					<0.05

### 3. 讨论

心力衰竭是急性心肌梗死患者常见的一类并发症，急性心肌梗死患者的多数心肌细胞处于动脉或是顿抑的状况，虽然患者的冠状动脉血流逐渐恢复，动脉的心肌出现的心功能不全的现象恢复需较长时间。临床常规治疗方法是应用磷酸二酯酶抑制剂、儿茶酚胺类药物进行治疗，有效提高细胞内钙离子的浓度，增加环磷酸腺苷含量，有效改善心肌收缩力，有利于快速恢复血流动力学，但随着使用过程的延长，心肌耗氧量呈现增加的趋势，明显增加心律失常的发生率，甚至导致患者死亡[5]。

左西孟旦是常见的一类钙增敏剂，属于非洋地黄类正性肌力药物，临床的药理作用是有效增加心肌收缩蛋白-肌钙蛋白对钙离子的敏感程度，将细胞膜上ATP酶敏感的钾离子通道开放，有效增加心肌收缩力，并同时对外周血管、冠状动脉具有扩张作用，有效降低心脏前后负荷，且在使用过程中不会损害细胞，不会出现心律失常等并发症，同时对血液动力学的各项指标有明显的改善作用。本次研究结果表明，治疗前两组患者的各项指标接近，组间无明显差异( $P>0.05$ )；经治疗后，两组患者各项指征均明显改善，与治疗前比较，差异显著

(上接第124页)

利用镇静镇痛治疗可以让患者暂时保持休眠状态[2]，进而提高机械通气治疗依从性，减少机体代谢和耗氧量。在实施镇静治疗护理过程中，合理计划镇静明日唤醒阻止镇静治疗，直到患者清醒为止，从而降低药物蓄积和过度镇静的情况，纠正呼吸衰竭情况，让患者保持良好的精神状态，为尽早拔除气管插管做准备，缩短机械通气时间[3]。计划镇静中应用每日唤醒有利于缩短机械通气时间、ICU住院时间，降低并发症发生率。

计划镇静可提高患者的主观感受。根据相关研究得出，ICU发生谵妄患者的医疗费用高于非谵妄患者[4]。而且每日唤醒患者可降低ICU患者昏迷时间和神经功能损伤，进而减少中断镇静剂后不清晰患者发生神经系统损伤情况。

本文研究得出：治疗后，观察组患者的ICU住院时间、非计划性拔管、机械通气时间以及发生呼吸机相关性肺炎指标之间有一定差异性；观察组在不良经历情况评分情况低于常规组，两组相比，有一定差距。这充分说明了计划镇静对ICU机械通气患者的优势，可调整患者的舒适度，降低不良经历发生率。

国外对ICU机械通气患者多采用镇痛为主，并制定镇静计划和目标，再根据镇静深度评分调节镇静剂用量的治疗宗旨。而我国开展镇

( $P<0.05$ )，且研究组改善程度优于常规组( $P>0.05$ )；研究组治疗的有效率(93.33%)明显高于常规组(80.00%)，组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。说明在急性心肌梗死伴心力衰竭患者中应用左西孟旦治疗，能有效改善各项血流动力学指标，提高疗效。

综上所述，在急性心肌梗死伴心力衰竭患者中应用左西孟旦治疗，有效改善各项指标，疗效确切，值得临床推广。

### 参考文献

- [1] 施晶晶,朱栋晓,吴学明,等.左西孟旦对老年急性心肌梗死合并心力衰竭的疗效[J].江苏医药,2014,40(19):2340-2341.
- [2] 李伟威,孙志军,杨波,等.左西孟旦改善急性心肌梗死伴心力衰竭患者近期血流动力学的研究[J].中华老年多器官疾病杂志,2016,15(4):241-241.
- [3] 李中昕,修振顺,黄华,等.左西孟旦在急性心肌梗死伴心力衰竭治疗中的应用[J].山东医药,2013,53(36):86-88.
- [4] 蒋科,余一知.左西孟旦治疗急性心肌梗死后心力衰竭的临床效果观察[J].湖南师范大学学报(医学版),2016,13(3):15-16.
- [5] 国强华,宋维鹏,贾红丹,等.左西孟旦在急性心肌梗死后心力衰竭的老年患者治疗中的临床研究[J].实用老年医学,2016,30(6):493-495.

静镇痛非常少，只有部分三甲医院对ICU机械通气患者开展计划镇静[5]。关于这方面还需大量推广。

综上所述：ICU机械通气患者应用计划镇静效果显著，能降低患者ICU不良经历，缩短住院时间，降低经济费用，对患者有着重要意义，值得推广。

### 参考文献

- [1] 徐英,诸展红,朱怡.先天性心脏病患儿检查时使用镇静药物的护理[J].护理学报,2012,19(10A):60-61.
- [2] 杨彩浮,徐兰娟.丙泊酚联合芬太尼在重型颅脑损伤患者术后镇静镇痛中的应用[J].中国实用神经疾病杂志,2013,16(10):78-79.
- [3] 马朋林,李秦,刘京涛,等.镇静—镇痛策略与机械通气患者ICU不适经历关系的多中心调查研究[J].解放军医学杂志,2008,33(8):957-959.
- [4] 崔巍,谢正燕,吕胜,等.咪达唑仑与芬太尼联用对ICU机械通气患者的临床镇静作用分析[J].中国当代医药,2011,18(21):110-111.
- [5] 候巍.氯氯酮复合芬太尼术后静脉镇痛临床观察[J].中外医学研究,2011,9(14):38-39.